

În atenția abonaților la ziarul "BURSA"

Dacă sunteți abonați la ziarul "BURSA" și nu ați primit ziarul, vă rugăm să ne contactați la nr. de telefon: 021.311.22.36/37 sau la adresa de e-mail: abonamente@bursa.ro.

DEPARTAMENTUL DIFUZARE "BURSA"

Miercuri, 5 iunie 2013, nr. 103 (4955), anul XXII

16 pagini



■ Casa de avocatură "Grigorescu Ștefănică": "Noua lege a PPP trebuie să fie flexibilă și să prevadă clar circuitul financiar" PAGINA 2

■ Producătorii de polistiren au dat în judecată Ordinul Arhitecților din România PAGINA 4

■ FMI: "Franța trebuie să micșoreze cheltuielile cu forța de muncă" PAGINA 16

Cițiți, în pagina 13, dividendele acordate de emitenții de pe BVB, pentru anul 2012.

GRAM AUR = 152,0552 RON

FRANC ELVEȚIAN = 3,5465 RON

EURO = 4,4008 RON

DOLAR = 3,3649 RON

"TAXA PE OBRAZ GROS" NU ESTE DECÂT O DIVERSIUNE

Guvernul "lobotomizează" Autoritatea de Supraveghere Financiară

• Taxa pe compensațiile de la ASF, inutilă



Guvernul a decis reducerea numărului de membri ai Consiliului de conducere al Autorității de Supraveghere Financiară, înființată la 29 aprilie, de la 17 la 11, printr-o ordonanță adoptată ieri.

Numărul de 17 membri era oarecum neconvenabil pentru că ar fi creat grupuri în ASF, pe un criteriu care nu era politic, ci care ținea de statutul de executiv sau neexecutiv, o tensiune care deja se manifestă în proaspăt înființata instituție.

Din disprețurile neexecutivilor a fost natural să se creeze o coaliție majoritară care să răstoarne orice de-

zicție a executivilor, care nu sunt, oricum, nici ei în acord perfect.

Nu putem decât să admirăm clarviziunea autorităților, o clarviziune care acoperă durata a o lună.

Legea înființării ASF a fost promulgată la data de 23 aprilie, Autoritatea a început să funcționeze de la 29 aprilie, iar actuala decizie fermă că va fi modificat numărul membrilor ASF are loc la distanță de puțin peste o lună.

Ne așteptăm ca, poimăine, să fie anunțată, din nou, modificarea componenței ASF, intrucât o lege acoperă o lună, atâta ordoonanță de urgență, în mod normal, acoperă

numai două zile.

Deși vicepreședintele ASF Mircea Ursache a lăsat să se înțeleagă că ar urma redus numărul membrilor neexecutiv, comunicatul Guvernului de ieri nu face această distincție.

Surse parlamentare susțin că, așa cum membri ASF au fost numiți în bloc, la fel trebuie și revoceți și făcute noi numiri pe numărul redus de posturi.

Conform surselor, partidele din USL vor discuta la finalul săptămânii numirile pentru ASF, urmând să negocieze și cu celelalte partide la începutul săptămânii viitoare.

Impozitul pe salariile compensatorii - "perdea de fum"

Informația reducerii componenței ASF a trecut aproape neobservată, după ce Autoritatea însăși, premierul și ministrul finanțelor au furnizat presii declarații "spumose" despre salariile compensatorii încasate de foștii membri ai entităților predecesoare ASF, respectiv CNVM, CSA și CSSPP, și despre impozitarea acestora cu 85%, respectiv aplicarea unei "taxe pe obraz gros", după cum a fost definită de Victor Ponta.

ASF a anunțat, săptămâna trecută, că nu a plătit niciun salariu compensatoriu conducerei CNVM, CSSPP și CSA și că aceste plăți au fost făcute de entitățile predecesoare Autorității.

"Salariile compensatorii achitate foștilor conducători ai autorităților comasate în ASF (până la 9 salarii în cazul CNVM sau până la 19 salarii în cazul CSA) au fost plătite de către fostele entități conform contractelor încheiate la începutul mandatelor cu acestea", potrivit comunicatului ASF din 30 mai.

ADINA ARDELEANU
(continuare în pagina 3)

"Pentru numeroși nebancați, serviciile bancare sunt de prisos"

(Interviu cu Radu Grațian Ghețea, președintele Consiliului Director al Asociației Române a Băncilor și al CEC Bank)

Gradul redus de bancarizare din țara noastră este cauzat de faptul că un segment important al populației nu dorește sau nu poate să apeleze la serviciile prestate de bănci, consideră Radu Grațian Ghețea, președintele Consiliului Director al Asociației Române a Băncilor (ARB) și al CEC Bank. Multe persoane sunt contorizate drept clienți bancari, deși nu apelează la bănci decât pentru că sunt obligați, ca urmare a faptului că își încasează veniturile în conturi bancare, atrage atenția domnia sa, precizând că băncile sunt prezente în mediul rural, atunci când există oportunități. Sistemul bancar a înregistrat profit în primul trimestru al anului, însă creditele neperformante vor continua să apese asupra sa și în acest an, precizează Radu Grațian Ghețea.



Reporter: Cum ați caracteriza primele luni ale acestui an, din punct de vedere al evoluției sistemului bancar?

Radu Grațian Ghețea: Anul 2013 a început similar anilor trecuți, mai lent, luna ianuarie nefiind o lună fastă pentru activitatea bancară. În primul trimestru, sistemul bancar a înregistrat profit, potrivit datelor anunțate de Banca Națională a României (BNR). Și CEC Bank a avut, la rândul său, profit în primele trei luni ale anului.

Acest lucru nu înseamnă că trebuie să ne așteptăm ca întreg anul să fie

unul profitabil, pentru că "lupta" cu creditele neperformante și cu nivelul înalt de provizionare pe care băncile trebuie să le constituie va continua și în 2013. Din acest motiv, nu pot să fac o previziune pentru evoluția pe parcursul întregului an. Să nu uităm că trebuie să ne pregătim pentru adăruarea la Basel III, care se aplică începând de la 1 ianuarie 2014, ceea ce presupune eforturi din partea băncilor.

ALEXANDRU SĂRBURU
(continuare în pagina 15)

Journal de criză

A scăzut numărul șomerilor în Spania

Numărul șomerilor înregistrați în Spania a scăzut peste așteptări în luna mai, în condițiile în care mai multe firme au făcut angajări temporare înaintea sezonului estival.

Potrivit datelor publicate ieri de Ministerul Muncii, Spania avea 4,89 milioane de șomeri luna trecută, cu 98.265 mai puțin decât în aprilie (-2%).

"Aceasta sunt cele mai bune cifre pe care le-am văzut de la izbucnirea crizei", a declarat ministrul industriei de la Madrid, Jose Manuel Soria (foto).

Fitch a retrogradat Ciprul

Agencia de evaluare financiară Fitch a redus calificativul de credit al Ciprului cu o treaptă, la "B-", ducându-l în categoria "junk" (nerecomandată investitorilor). Revizuarea are la bază incertitudinea în creștere privind economia țării îndatorate.

Conform Fitch, există un risc sporit ca pachetul de asistență financiară destinat Ciprului, de 23 de miliarde euro, să salveze sectorul bancar al țării, dar să afecteze economia.

Potrivit agenției, Ciprul nu poate face față unor șocuri economice, astfel că a avertizat în privința unei posibile retrogradări viitoare.

V.R.

CU DATORII DE 3,7 MILIARDE LEI ȘI UN NIVEL DE NEÎNCASARE DE 324 MILIOANE LEI, ÎN 2011

RCS&RDS mai vrea finanțări de 800 milioane euro



Achiziția RCS&RDS a aprobat, în urmă cu o lună, contractarea unuia sau a mai multor împrumuturi, de către companie, în valoare de până la 800 de milioane de euro, pentru maxim zece ani, potrivit informațiilor publicate în Monitorul Oficial (MO).

Dacă, inițial, în Monitorul anterior, era specificat că operatorul telecom intenționează să acceseze

"finanțări" de până la 800 de milioane de euro, acestea putând presupune și alte modalități de finanțare decât credite, în ultimul MO se arată că RCS&RDS vrea să contracteze "împrumuturi" în valoare totală de până la 800 de milioane de euro, care "pot fi obținute de la bănci, instituții financiare, fonduri de investiții românești sau internaționale și/sau orice entități private".

Prin contractarea acestor bani, compania urmărește "restructurarea unei părți sau a tuturor aranjamentelor de finanțare la care firma este parte în prezent".

EMILIA OLESCU
(continuare în pagina 5)

SPRIJIN MODIFICAT PENTRU REGENERABILE

Amânarea plății certificatelor verzi, adoptată de Guvern

Guvernul a adoptat, ieri, ordonanța care modifică actuala schemă de sprijin pentru producătorii de energie verde. Ordonanța prevede amânarea temporară, începând cu 1 iulie 2013, a acordării unui certificat verde pentru fiecare MWh produs de centralele eoliene și de centrale electrice hidro noi cu puteri electrice instalate mai mici sau egale cu 10 MW. Pentru parcurile fotovoltaice se amână acordarea a câte 2 certificate verzi pe MWh. Recuperarea certificatelor verzi se va face începând cu 31 martie 2017 pentru centralele hidro și solare, res-

pectiv începând cu 1 ianuarie 2018 pentru centralele eoliene.

Acest lucru nu înseamnă o reducere a veniturilor investitorilor, ci o amânare la plată. Autoritățile spun că măsura aduce o aplatizare a efortului financiar al consumatorilor, care, altfel, ar fi trebuit să suporte, în perioada 2013-2015, o creștere accelerată a costurilor cu certificatele verzi.

A.T.

(continuare în pagina 4)

Cițiți în pagina 12 articolul "RWEA: Bugetul statului pierde zeci de milioane de euro din amânarea acordării certificatelor verzi".

GABRIEL ZBĂRCEA:

"Privatizările prin Bursă - intenție bună, dar finalitatea lasă de dorit"

Intenția statului de a vinde pe Bursa de Valori 51% din Electrica SA este bună, dar finalitatea lasă de dorit în opinia avocatului Gabriel Zbârcea, Managing Partner al "Tucă Zbârcea & Asociații". Autoritățile nu au în vedere problemele de concurență, vrând să privatizeze, în bloc, circa o treime din distribuția de electricitate a țării noastre, ne-a spus domnia sa într-un interviu, argumentând că privatizarea filialelor Electrica SA ar avea mai mult succes separat decât în bloc.



Avocatul Gabriel Zbârcea susține că tranzacțiile de pe piața noastră de energie sunt suspendate pe fondul obligativității tranzacționării energiei pe piața administrată de OPCOM dar și pe fondul intenției Guvernului de a modifica schema de sprijin pentru producția de energie verde.

Domnia sa ne-a vorbit, în interviu, și despre stadiul proiectului aerifer de la Roșia Montană, care se află într-o perioadă de analiză la Ministerul Mediului, dar și despre privatizarea Poștei, care este dificil de realizat în contextul actual de piață, cu problemele pe care le are.

Reporter: Cum comentați privatizările companiilor de stat din energie pe piața noastră de capital?

Gabriel Zbârcea: Pot înțelege intenția statului de a vinde societăți pe Bursa de Valori, revitalizând, astfel, piața de capital, asigurând transparența și egalitatea de șanse în procesul de privatizare. Intenția este bună, dar finalitatea lasă de dorit. Nu mă refer aici la vânzarea de pachete minoritare ale companiilor de stat.

Cred că este o mare eroare intenția formării unui nou campion energetic prin fuziunea celor trei societăți de distribuție a electricității aflate în subordinea Departamentului de Energie și vânzarea pachetului majoritar al noii companii pe piața de capital (n.r.

listarea a 51% din Electrica SA). Autoritățile nu au în vedere problemele de concurență, de poziție dominantă, pe care o asemenea vânzare le-ar putea aduce.

Prin vânzarea în bloc a circa 30% din distribuția de electricitate a țării se vor pierde doi investitori care sunt deja în piață (n.r. CEZ și E.ON) și ar putea fi intereseți de preluarea uneia sau a maxim două din actualele filiale de distribuție a Electrica SA. Dacă autoritățile ar vinde, separat, pachetele majoritare de la cele trei filiale actuale de distribuție a Electrica SA, șansele de reușită și concurență în cadrul licitațiilor ar fi cu totul altfel.

Să nu uităm ce s-a întâmplat și cu vânzarea pe Bursă a pachetului de 10% deținut de stat la Petrom - un eșec important.

Reporter: "Tucă Zbârcea și Asociații" îi mai reprezintă în procesele deschise împotriva Hidroelectrică, pe "băieții deștepți" din energie?

Gabriel Zbârcea: Avem în portofoliul nostru mai multe companii care activează în domeniul energiei, dar nu le voi califica în niciun fel, cu

atât mai puțin într-un mod peiorativ.

Dacă, însă, vă referiți la situația Hidroelectrică, pot înțelege că unele contracte au fost oneroase, dezechilibrate, în defavoarea statului român. Însă, cred că tocmai de aceea, datorită presiunii asupra "băieților deștepți", aceste contracte puteau fi renegotiate în folosul statului, se puteau găsi soluții pentru ca acestea să plătească, prețuri mari, corecte, și să nu se ajungă la situația de acum, când Hidroelectrică nu poate vinde mai nimic pe bursa de energie, în contextul actual de piață.

Nu pot să accept însă că, din cauza prețurilor mici, Hidroelectrică a preferat să demne contracte doar pentru că era vorba despre băieți deștepți, deși aceste noi contracte renegotiate aduceau bani mai mulți, pe cantități mari, decât cele obținute pe piața liberă.

Reporter: Cum evoluează tranzacțiile din sectorul nostru energetic? Ce tip de proiecte este căutat acum de investitori?

A consemnat ALINA TOMA VEREHA
(continuare în pagina 11)

